Всероссийская олимпиада школьников (школьный этап)
2020-2021 учебный год
Биология
Задания
9 класс
Время выполнения олимпиады – 120 минут
Общее количество баллов - 55
Часть I. [Мах. 20 баллов]. Задание включает 20 вопросов, к каждому из них предложено 4 варианта ответа. На каждый вопрос выберите только один ответ, который вы считаете наиболее полным и правильным. Индексы правильных ответов внесите в матрицу.


1. Одну семядолю имеет зародыш семени:
а) лука; б) гороха; в) перца; г) фасоли.

2. Пробка относится к:
а) проводящей ткани;     б) покровной ткани;    в) образовательной ткани;    г) запасающей ткани. 

3. Функция проводящих пучков в листьях:
а) проводят воду и минеральные соли;  б) проводят растворы сахаров из листьев в другие части растения;
в) выполняют опорно-механическую функцию;   г) верны все ответы.
4. Водоросли размножаются:
а) вегетативно;    б) с помощью спор;   в) половым путём;    г) верны все ответы.
5. Готовыми органическими веществами питаются:
а) грибы; б) папоротники; в) водоросли; г) мхи.

6. Околоплодник у плодов цветковых растений образуется из:
а) зиготы;   б) центральной клетки;     в) стенок завязи;     г) покровов семяпочки.
7. Неподвижные мужские гаметы имеет:
а) орляк; б) сфагнум; в) лиственница; г) щитовник.
8. Формула цветка Ч(5)Л(5)Т5П1 характерна для семейства:
а) розоцветных;  б) мотыльковых (бобовых);   в) паслёновых;   г) сложноцветных.
9. Какие органы выделения имеются у майского жука?
а) мальпигиевы сосуды;   б) протонефридии;   в) почки;    г) зелёные железы.
10. Какую из функций не выполняет кровь мухи?
а) дыхательную;  б) питательную;    в) выделительную;  г) выполняет все выше перечисленные функции.

11.  Отделы сложного желудка жвачных млекопитающих расположены в следующей последовательности: 

а) книжка, сетка, рубец, сычуг;    б) рубец, книжка, сычуг, сетка;    в) сетка, книжка, сычуг, рубец;       г) рубец, сетка, книжка, сычуг.

12.Кровеносная система у кольчатых червей:
а) незамкнутая;    б) замкнутая с одним кругом кровообращения; 
в) замкнутая с двумя кругами кровообращения;    г) отсутствует.
13.   Промежуточный хозяин в жизненном цикле лошадиной аскариды:

а) человек;   б) лошадь;   в) личинка циклопа;   г) отсутствует.
14. При химических методах борьбы для уничтожения насекомых используют:

а) гербициды;   б) инсектициды;    в) фунгициды;    г) моллюскоциды.

15. Сколько кругов кровообращения у амфибий?
а) один у личинок, два у взрослых животных;
б) один у взрослых животных, у личинок кровообращения нет;
в) два у личинок, три у взрослых животных;
г) два у личинок и у взрослых животных.

16. Для чего служит киль у птиц?
а) для рассекания воздуха;     б) для устойчивости в полёте;   в) для прикрепления мышц;
г) для защиты внутренних органов.
17.Слюна  не выполняет одну из следующих функций:

а) энзиматическую;
б) защитную;
в) создание условий для пищеварения;
г) регулирующую.
18. Самые многочисленные клетки крови человека:
а) тромбоциты;  б) базофилы;    в) лимфоциты;    г) эритроциты.
19. Причиной нарушения свёртываемости крови может быть недостаток:
а) ионов Са;      б) витамина К;       в) прототромбина;      г) все ответы верны.

20. У человека соединены суставом:
а) рёбра и грудина;    б) позвонки поясничного отдела;
в) верхняя челюсть и скуловая кость;      г) нижняя челюсть и височная кость.
Часть II. [Мах. 20 баллов]. Задание включает 10 вопросов. За каждое тестовое задание – 2 балла. На каждый вопрос выберите только один вариант ответа, который вы считаете наиболее полным и правильным. Индексы правильных ответов внесите в матрицу.
1. Укажите последовательность этапов полового размножения кишечнополостных: 
1. Оплодотворенная яйцеклетка; 2. Неподвижный полип; 3. Процесс оплодотворения;               
4. Подвижная личинка.
1) 4,2,3,1;     2) 1,2,3,4;          3) 2,3,1,4;      4) 3,1,4,2.
2. Назовите кости, образующие свободную верхнюю конечность-руку: 
1. Локтевая кость; 2. Плечевая кость; 3. Лучевая кость, 4. Запястье; 5. Пясть; 6. Фаланги пальцев; 7. Лопатки; 8. Ключицы.
1) 1,2,3,4,5,6;            2) 1,2,3,4,5,7;         3)1,2,4,5,7,8;       4) 2,3,4,5,6,8. 
3. В производстве гормонов принимают участие следующие органы  тела человека: 
1. Гипофиз;  2. Жировая ткань;  3. Сердце; 4. Поджелудочная железа; 5. Печень.
1) только 1,4;            2) только 1,4,5;                  3)  только 2,3,4;          4) только 3,4,5; 
5) 1,2,3,4,5.
4. Закономерное чередование полового и бесполого размножения в жизненном цикле наблюдается у большинства: 
1.Кишечнополостных; 2. Ленточных червей; 3.Паукообразных;   4 . Споровиков; 5. Пиявок.
1) только 4;   2) 1, 2;   3) 1, 4;    4) 2, 3;  5)1, 2, 4.
 5. Внутреннее  ухо человека, как и большинства других млекопитающих, реагирует на изменение положения тела и является органом равновесия.                                                     За это отвечают: 1. Улитка; 2. Базальная мембрана; 3. Полукружные каналы;  4. Круглый мешочек; 5.  Барабанная перепонка.   

1) 3, 4;    2) 1, 3, 4;     3) 3, 4, 5;    4) 1, 5.
6. Органами   дыхания  человека  являются: 
1. Легкие; 2. Трахея;    3.Гортань;  4. Бронхи; 5. Носовая полость.                                                                                                Выберите из  предложенных  вариантов последовательность поступления воздуха для газообмена.
1)  1, 2, 3, 4, 5;           2) 5, 3, 2, 4, 1;              3) 5, 2, 4, 3, 1;          4) 5, 4, 2, 3, 1.
7. Системы органов человеческого организма состоят из разных тканей: 
1. Эпителиальная;  2. Соединительная;  3. Мышечная.
Выберите, какими тканями  образованы  органы опорно-двигательной системы?
1, 2, 3;            2) 1, 3;         3) 1, 4;       4) 2, 3. 
8. Кто относится  к классу ракообразных? 
1. Клещи;  2. Циклоп;  3. Скорпионы;  4. Крабы;  5. Дафнии.
1) 1, 2, 3;    2) 2, 3, 5;         3) 2, 4, 5;        4) 1, 2, 4. 
9.  Кто относится к паразитическим круглым червям?                                                                                 1.  Все коловратки;  2. Аскариды;  3. Острицы;    4. Пиявки.
1) 1, 3, 4;      2) 1, 2, 3;       3) 2, 3;        4) 1, 2, 4.
10.Холерный вибрион попадает в организм человека: 
1. С  загрязненными овощами и фруктами; 2. С водой;  3. При дыхании;   4. При использовании плохо прожаренного мяса или рыбы; 5. При загрязнении продуктов питания экскрементами животных. 

1) только 1, 2;    2) только 2, 3;     3) только 2, 4, 5;     4) 1, 2, 4, 5;     5) 2, 3, 4, 5. 
Часть III. [Мах. 10 баллов].  Задание на определение правильности суждений.                                             (Поставьте знак «+» рядом с номерами правильных суждений). (10 суждений).
1. Для однодольных растений характерен двойной околоцветник.
2. Органические вещества могут перемещаться от корней к листьям по сосудам
ксилемы.
3. Растения могут размножаться как половым, так и бесполым путём.
4. Все живые клетки растений содержат пластиды.
5. Листья растений получают энергию только за счёт фотосинтеза.
6. Для ракообразных характерно жаберное дыхание.
7. Все беспозвоночные используют внешнее оплодотворение.
8. У представителей отряда Прямокрылые сосущий ротовой аппарат.
9. Все клетки животных содержат ядра.
10. Земноводные получают кислород через лёгкие и кишечник.

Часть IV. [Мах. 5 баллов]. 
1. [Мах. 2,5 балла]. По 0,5 балла за каждый правильный ответ. Перед Вами разрез стебля растения. Соотнесите основные структуры проводящего пучка (А–Д) с их обозначениями на рисунке (1–5). 
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	А – основная паренхима; Б – флоэма; 
В – ситовидная пластинка; Г – сосуд; 
Д – камбий. 





2. [Мах. 2,5 балла]. По 0,5 балла за каждый правильный ответ.
Какие из перечисленных структур и их частей обозначены на рисунке цифрами 1–5?
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А – мочеточник; Б – почка; В – кора почки; Г – мозговой слой почки; Д – почечная лоханка.
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